
 Page 1 of 6 

 

      आनंदालय 

     सामययक परीक्षा -2  
     कक्षा : नौव  ं

 

ववषय : ह दंी ‘ब’ (085) 

हदनांक: 23-09-2024                         

      अधिकतम अंक : 80 

        यनिााररत समय : 3 घंटे 

 
 खंड- ‘क’   

  1. यनम्नललखित गदयांश को ध्यानपूवाक पढ़कर इसके आिार पर सवााधिक उपयुक्त उत्तर वाले ववकल्प 
चुनकर ललखिए-   

 

 मानव बुदधिश ल प्राण   ै। जिस ववषय पर दसूरे प्राण  ववचार न ीं कर सकते  ैं, उन पर व  धचतंन 
करता  ै। इस  कारण व  संसार के समस्त ि विाररयों में शे्रष्ठ माना िाता  ै। ि ााँ एक ओर उसमें 
ववदया, बुदधि, पे्रम आहद शे्रष्ठ गुण ववदयमान  ैं, व ीं दसूरी ओर व  राग, दवषे, ह संा आहद बुरी प्रववृत्तयों 
से भ  ओत-प्रोत  ै। शे्रष्ठ तत्त्वों का अपने अदंर ववकास करने के ललए मानव को स्वावलंब  बनना 
पडेगा। दसूरों का स ारा छोडकर केवल अपने स ारे पर ि वन बबताना स्वावलंबन क लाता  ै। अपने 
पैरों पर िडा  ोने वाला व्यजक्त न तो समाि में यनरादर पाता  ै और न घणृा का पात्र  ी  ोता  ै।  
व  अपने बल पर पूणा ववश्वास प्राप्त करता  ै। वास्तव में, स्वावलंबन मानव का व  गुण  ै, िो उस े
आत्मववश्वास  बनाता  ै। िो व्यजक्त स्वयं कमाठ एवं स्वावलंब  न ीं  ै, ऐसे व्यजक्त की कोई भ  
स ायता करता  ै और ऐसे व्यजक्त का ि वन पशु से भ   ेय  ोता  ै । आि के युग में उस  का 
ि वन सार्ाक  ै िो स्वावलबं   ै, क्योंकक स्वावलंबन ि वन का मूलमंत्र  ै। िो लोग स्वावलंबन को एक 
ढकोसला तर्ा लसदिांत मात्र मानत े ैं, वे अपन  अल्पज्ञता का पररचय देत े ैं। िो व्यजक्त इस प्रकार 
का ववपरीत तका  करते  ैं, वे कंुठाओं से ग्रस्त  ोते  ैं। ऐसे लोग तका  के आिार पर स्वावलंब  ि वों को 
एकांत में िडे  ोने वाले अरण्य का वकृ्ष  मानते  ैं। 

 

 

(i) कर्न पढ़कर स ी ववकल्प का चयन कीजिए। ‘िो व्यजक्त स्वावलंबन स ेरह त  ोता  ै’- 
(1) उस व्यजक्त का ि वन पशु से भ  यनम्न  ोता  ै। 

(2) व  व्यजक्त आत्मववश्वास   ोता  ै। 

(3) उसका ि वन सार्ाक  ोता  ै। 

(4) व  केवल अपने स ारे ि वन बबताता  ै। 

 

कूट 

(क) केवल 1 स ी  ै     (ि) 1 और 2 स ी  ैं 
(ग) 2 और 3 स ी  ैं     (घ) 3 और 4 स ी  ैं 
 

(1) 

सामान्य यनदेश:  

1) 1)  प्रश्न पत्र चार िण्डों में ववभक्त  ै : ‘क’, ‘ि’, ‘ग’ और ‘घ’ 
2) 2)  हदए गए यनदेशों को ब ुत साविान  से पहढ़ए और उनका पालन करते  ुए प्रश्नों के उत्तर दीजिए |   

3) 3) चारों िंड में कुल 15  प्रश्न हदए गए  ै |  

4) 4) यर्ासंभव चारों िंड के प्रश्नों के उत्तर क्रमशः ललखिए | 

5) 5) वस्तुपरक प्रश्नों की क्रम संख्या व चययनत उत्तर पूणा व स्पष्ट रूप से ललिना आवश्यक  ै । 
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(ii) स्वावलंबन न रिने वाल ेव्यजक्त स्वावलंबन को क्या समझते  ैं? 

(क) पािंड और लसदिांत     (ि) सार्ाक 

(ग) घखृणत      (घ) इनमें से कोई न ी ं

(1) 

(iii) कर्न (A) मानव को अन्य ि वों से शे्रष्ठ माना गया  ै।  

कारण (R) मानव एक बुदधिश ल प्राण   ै। 

 

(क) कर्न (A) गलत  ै, ककंतु कारण (R) स ी  ै। 

(ि) कर्न (A) और कारण (R) दोनों गलत  ैं। 

(ग) कर्न (A) और कारण (R) दोनों स ी  ैं तर्ा कारण (R) कर्न (A) की स ी व्याख्या  ै। 

(घ) कर्न (A) और कारण (R) दोनों स ी  ैं, ककतु कारण (R) कर्न (A) की स ी व्याख्या न ीं  ै। 

(1) 

(iv) गदयांश के आिार पर बताइए कक स्वावलंबन क्या  ै ? (2) 

(v) स्वावलंबन के ववषय में ववश्वाश न रिने वाले व्यजक्त स्वावलंबन को ककस तर  देिते  ैं | (2) 
 

2 यनम्नललखित गदयांश को ध्यानपूवाक पढ़कर इसके आिार पर सवााधिक उपयुक्त उत्तर वाले ववकल्प 
चुनकर ललखिए:-  

 

 मनुष्य ने अपने स्वार्ा के ललए प्रकृयत का दो न कर प्राकृयतक संतुलन  ी न ीं, बजल्क जस्त्रयों के सार् 
अन्याय कर, स्त्र -पुरुष के ललगंानुपात को घटाने का अमानव य काया भ  ककया  ै। ललगंानुपात में आई 
भारी धगरावट का मुख्य कारण कन्या भू्रण  त्या  ै। गभास्र् लशशु के ललगं परीक्षण के पश्चात ्कन्या 
भू्रण  ोने की जस्र्यत में उस ेमााँ के गभा में  ी मार हदया िाता  ै, क्योंकक ऐस  मान्यता  ै कक लडककयााँ 
 मेशा उपभोक्ता  ोत   ैं और लडके उत्पादक  ोते  ैं। अलभभावक समझते  ैं कक लडका उनके ललए 
ि वन भर कमाएगा और उनका ध्यान रिेगा, िबकक लडकी की शादी  ोग  और व  ससुराल चली 
िाएग । ववदेश  आक्रमणों और समाि में पदाा-प्रर्ा, सत -प्रर्ा िैस  कुप्रर्ाओं के कारण मह लाओं को 
लशक्षा से वंधचत ककया िाने लगा तर्ा िालमाक और सामाजिक रूप से पुरुषों को अधिक म त्त्व हदया 
िाने लगा एवं मह लाओं को घर तक स लमत कर हदया गया  ै, जिससे संतान के रूप में नर लशशु की 
कामना करने की गलत परंपरा समाि में ववकलसत  ो गई। इसका अन्य म त्त्वपूणा कारण द ेि प्रर्ा 
भ   ै। प ले के समय में माता-वपता अपन  पुबत्रयों की शादी में िरूरी घरेलू च िें हदया करते र्े। कई 
पररवार कुछ सोना और चााँदी भ  देते र्े। य  उसके भववष्य को सुरक्षक्षत बनाने के उददेश्य से ककया 
िाता र्ा, परंतु ि रे-ि रे य  एक ररवाि बन गया  ै। अब दलू् े का पररवार िो मााँगता  ै, उसे दलु् न 
के पररवार को देना पडता  ै, चा े उनको उसके ललए ककस  से किाा लेना पड िाए या अपना घर धगरव  
रिना पड िाए। लेककन उन् ें लडके वालों की मााँग पूरी करन  पडत   ै। ककस  भ  देश की प्रगयत तब 
तक संभव न ीं  ै, िब तक व ााँ की मह लाओं को प्रगयत के पयााप्त अवसर न लमले। जिस देश में 
मह लाओं का अभाव  ो, उसके ववकास की कल्पना कैसे की िा सकत   ै ? कन्या भू्रण  त्या को 
समाप्त करने में मह लाओं की भूलमका सवााधिक म त्त्वपूणा  ो सकत   ै। अतः इसके ललए मह ला 
लशक्षा पर ववशेष ध्यान देना  ोगा, क्योंकक लशक्षक्षत मह ला उस तर  का औिार  ै, िो भारत य समाि 
पर और अपने पररवार पर अपने  ुनर तर्ा ज्ञान से सकारात्मक प्रभाव डालत   ै। 

 

(i) यनम्नललखित कर्न पढ़कर स ी ववकल्प का चयन कीजिए। 

संतान के रूप में नर लशशु की कामना करने की गलत परंपरा के कारणों में यनह त  ैं - 
1. मह लाओं को घर तक स लमत रिना। 
2. द ेि प्रर्ा का प्रचलन  ोना। 

3. ववदेश  आक्रमणों का  ोना। 

4. प्रकृयत का दो न करना। 

(1) 
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कूट 
 (क) केवल 1 स ी  ै   

(ग) 2 और 3 स ी  ै 
(ि) 1 और 2 स ी  ैं 
(घ) 3 और 4 स ी  ैं 

 

(ii) भारत य समाि में ललगंानुपात में  ुए पररवतान का कारण  ै - 

(क) ववदेश  आक्रमण     (ि) कन्या भू्रण  त्या 
(ग) सामाजिक कुप्रर्ाएाँ    (घ) ये सभ  

(1) 

(iii) कर्न (A) समाि में मह लाओं की दयन य जस्र्यत  ो गई। 

कारण (R) मह लाओं को मानव य अधिकारों से वंधचत कर हदया गया। 
(क) कर्न A गलत  ै, ककंतु कारण R स ी  ै। 

(ि) कर्न A और कारण R दोनों गलत  ैं। 
(ग़) कर्न A और कारण R दोनों स ी  ैं तर्ा कारण R कर्न A की स ी व्याख्या  ै। 

(घ) कर्न A और कारण R दोनों स ी  ैं, परंतु कारण R कर्न A की स ी व्याख्या न ीं  ै। 

(1) 

(iv) देश की प्रगयत का संबंि ककससे बताया गया  ै ? (2) 

(v) ववदेश  आक्रमणों से मह लाओं की जस्र्यत पर क्या प्रभाव पडा ? (2) 
 

 खंड- ‘ख’  

3. यनम्नललखित प्रश्नों के उत्तर यनदेशानुसार दीजिए - (4X1=4) 

(i) शब्द पद कब बन िाता  ै ?  

(ii) ‘नदी ववर  के ग त गात  िा र ी  ै |      (रेिाकंकत शब्द पद  ै या शब्द ललखिए)  

(iii) मंगल ने देशवालसयों से क ा भारतवषा सारे ि ााँ स ेअच्छा  ै |   (अनुस्वार युक्त शब्द ललखिए)  

(iv) ज़म न पर आाँवले का वकृ्ष अंकुररत  ुआ  ै |       (अनुनालसक युक्त शब्द ललखिए) 
 

 

4. यनम्नललखित पााँच में से ककन् ीं चार उपसगा-प्रत्यय पर आिाररत प्रश्नों के उत्तर दीजिए -  (4X1=4) 

(i) ‘अववस्मरण य’   (शब्द से मूल शब्द और उपसगा अलग कर, ललखिए|)  

(ii) ‘ऐनवक्त’     (शब्द स ेउपसगा अलग कर, ललखिए|)  

(iii) ‘प्यासा’     (शब्द स ेप्रत्यय अलग कर, ललखिए|)  

(iv) ‘मेिाव ’     (शब्द स ेप्रत्यय अलग कर, ललखिए|)  

(v) ‘शंकालु’     (शब्द से मूल शब्द अलग कर, ललखिए|)  
 

5. यनम्नललखित पााँच में से ककन् ीं चार अर्ा की दृजष्ट से वाक्य और ववराम धचह्न पर आिाररत 
प्रश्नों के उत्तर दीजिए – 

(4X1=4) 

(i) ‘क्यारी में संुदर-संुदर फूल खिले  ैं |’          (अर्ा के आिार पर वाक्य के भेद ललखिए|)   

(ii) ‘ईश्वर तुम् ें श घ्र  ी स्वस्र् करे |’         (संदे वाचक वाक्य में पररवतान कीजिए)  

(iii) ‘यहद तुम चलोग  तो मज़ा आएगा |’  (अर्ा के आिार पर वाक्य के भेद ललखिए|)     

(iv) ‘इस दकुान में आपको कई च िें लमल िाएाँग - च न , चावल, दाल, तेल आहद।’               

(वाक्य में प्रयुक्त ‘यनदेशक’ ववराम धचह्न को अलग कर, ललखिए |) 

 

(v) डॉ० एडमजस्मर् का क ना र्ा- “अर्ाशास्त्र िन का ववज्ञान  ै।” (वाक्य में प्रयुक्त दो रा उदिरण ववराम 
धचह्न और लाघव ववराम धचह्न को अलग कीजिए) 
 

 
 
 

6. यनम्नललखित पााँच में से ककन् ीं चार नुक्ता और संधि पर आिाररत प्रश्नों के उत्तर दीजिए - (4X1=4) 

(i) सैयनक कफ़न बााँिकर स मा की रक्षा करते  ैं | ( वाक्य में से नुक्ता युक्त शब्द ललखिए|)   

(ii) भो+अन = .....     (संधि कीजिए)     
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  (iii) ववदया+औधचत्य                 (संधि ववच्छेद का भेद ललखिए)    

(iv) नव+उढ़ा       (संधि कीजिए)     

(v) यदयवप      (संधि ववच्छेद कीजिए)    
 

 खंड- ‘ग’  

7.  यनम्नललखित गदयांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के ललए सवााधिक सटीक ववकल्प का चयन 
कीजिए- 

(5X1=5) 

 आि तुम् ारे आगमन के चतुर्ा हदवस पर य  प्रश्न बार-बार मन में घुमड र ा  ै- तुम कब िाओग,े 

अयतधर् ? 

तुम ि ााँ बैठे यनस्संकोच लसगरेट का िुआाँ फें क र े  ो, उसके ठीक सामने एक कैलेंडर  ै। देि र े  ो 
ना ! इसकी तारीिें अपन  स मा में नम्रता स ेफडफडात  र त   ैं। ववगत दो हदनों से मैं तुम् ें हदिाकर 
तारीिें बदल र ा  ूाँ । तुम िानते  ो, अगर तुम् ें ह साब लगाना आता  ै कक य  चौर्ा  हदन  ै, तुम् ारे 
सतत आयतथ्य का चौर्ा भारी हदन! पर तुम् ारे िाने की कोई संभावना प्रत त न ीं  ोत । लािों म ल 
लंब  यात्रा करने के बाद व ेदोनों एस्रॉनॉट्स भ  इतने समय चााँद पर न ीं रुके र्े, जितने समय तुम 
एक छोटी-स  यात्रा कर मरेे घर आए  ो । तुम अपने भारी चरण-कमलों की छाप मेरी ज़म न पर 
अंककत कर चुके, तुमने एक अंतरंग यनि  संबंि मुझसे स्र्ावपत कर ललया, तुमने मेरी आधर्ाक स माओं 
की बैंिन  चट्टान देि ली; तुम मेरी काफ़ी लमट्टी िोद चुके। 
अब तुम लौट िाओ, अयतधर्! तुम् ारे िाने के ललए य  उच्च समय अर्ाात  ाईटाइम  ै । क्या तुम् ें 
तुम् ारी पथृ्व  न ीं पुकारत  ? 

 

(i) लेिक अयतधर् को हदिाकर तारीिें क्यों बदल र ा र्ा ? 

(क) लिेक का तारीि बदलने का यनजश्चत यनयम र्ा 
(ि) व  अयतधर् को तारीि बदलने वाला कैलेंडर हदिाना चा ता र्ा 
(ग) व  अयतधर् को अपने कायाक्रम के बारे में बताना चा ता र्ा 
(घ) व  अयतधर् को य  बताना चा ता र्ा कक उन् ें लिेक के घर आए ककतने हदन  ो गए 

 

(ii) लेिक की स नशजक्त ककस हदन ज़वाब देने वाली र्  ? 

(क) दसूरे  (ि) पााँचव े  (ग) त सरे  (घ) चौर्े  
 

(iii) लेिक को अयतधर् को देिकर अंतररक्ष यात्र  की याद क्यों आ गई ? 

(क) अयतधर् भ  एक अंतररक्ष यात्र  र्ा 
(ि) अंतररक्ष यात्र  भ  इतने हदन अंतररक्ष में न ीं ठ रता जितना कक अयतधर् ठ र र ा र्ा 
(ग) अयतधर् अंतररक्ष में िाने की बातें करता र्ा 
(घ) लेिक उनको अंतररक्ष के ककस्से सुनाना चा ता र्ा। 

 

(iv) एस्रोनॉट्स ककसे क ा िाता  ै? 

(क) मे मानों को    (ि) अंतररक्ष याबत्रयों को 
(ग) ख़ास प्रकार की गाड़डयों को  (घ) लसगरेट के िुएाँ को 

 

(v) तुम कब िाओगे अयतधर्’  पाठ में लिेक ने कैस ेलोगों पर व्यंग्य ककया  ै? 

(क) रािनेताओं पर    (ि) कफल्म यनमााताओं पर 

(ग) अयतधर् िो िाने का नाम न ीं लेते   (घ) लशक्षा व्यवस्र्ा पर 

 
 

8. यनम्नललखित चार में से ककन् ी त न प्रश्नों के उत्तर लगभग 25-30 शब्दों में ललखिए –                                      (2x3=6) 

(i) साउर्कोल से आगे बढ़ते  ुए लेखिका को क्या-क्या साविायनयााँ बरतन  पड ं और क्यों ?  

(ii) आप कीचड के प्रयत क्या सोचते  ैं ? आप उसे  ेय समझते  ैं या श्रदिेय ललखिए।  

(iii) ‘दिु का अधिकार’ पाठ में ककस सामाजिक बुराई की ओर संकेत ककया गया  ै? इसके कारणों पर 
प्रकाश डालते  ुए इससे  ोने वाली  ायनयों का भ  उल्लेि कीजिए। 
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(iv) लेिक ने ऐसा क्यों क ा  ै कक अयतधर् मानव और र्ोडे समय में राक्षस भ   ो सकता  ै ? 

 
 

9.  यनम्नललखित पदयांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के ललए सवााधिक सटीक ववकल्प का चयन कीजिए- (5X1=5) 

 रह मन िागा प्रेम का, मत तोडो चटकाय । 

टूटे पे कफर ना िुरे, िुरे गााँठ परी िाय ।। 

रह मन यनि मन की बबर्ा, मन  ी रािो गोय। 

सुन  इठलै ैं लोग सब, बााँटी न लें ैं कोय ।। 

एकै सािे सब सिै, सब सािे सब िाय । 

रह मन मूलह  ंस ंधचबो, फूलै फलै अघाय ।। 

ियन र ीम िल पकं को, लघु जिय वपअत अघाय । 

उदधि बडाई कौन  ै, िगत वपआसो िाय  ।। 

 

(i) समुद्र क्यों म ान न ीं  ै ?  

(क) समुद्र ववनाश कर सकता  ै   (ि) समुद्र ककस  की प्यास बुझाने में समर्ा न ीं  ै 

(ग) समुद्र प्यास बुझाने में समर्ा  ै  (घ) इनमें से कोई न ी ं

 

(ii) मूल स ंचकर क्या लाभ  ोता  ै ? 

(क) फल की प्राजप्त  ोत   ै।   (ि) उददेश्य तक प ुाँचा िा सकता  ै। 

(ग) सारे काया अिूरे र  िाते  ैं ।  (घ) ि वन सार्ाक  ो िाता  ै| 

 

(iii) कवव प्रेम का िागा न तोडने की बात क्यों क ते  ैं ? 

(क) िागा कच्चा  ोता  ै    (ि) प्रेम न ीं करना चाह ए 

(ग) अववश्वास और संदे  स ेप्रेम न ीं र ता  ै (घ) िागा रेशम का न ीं  ोता 

 

(iv) पंक-िल अच्छा क्यों  ै ? 

(क) उसमें िल कम  ै    (ि) व  छोटे-छोटे प्राखणयों की प्यास बुझाता  ै 

(ग) व  कमल को उत्पन्न करता  ै  (घ) उसमें िान उत्पन्न  ोता  ै 

 

(v) ‘एकै सािे सब सिै, सब सािे सब िाय।’ पंजक्त में अलंकर  ै – 
(क) यमक      (ि) पुनरुजक्त प्रकाश  (ग) अनुप्रास  (घ) उपमा  

 
 
 
 

10. यनम्नललखित चार में से ककन् ी त न प्रश्नों के उत्तर लगभग 25-30 शब्दों में ललखिए –                                      (2x3=6) 

(i) ग त-अग त’ कववता में अग त का धचत्रण कवव दवारा ककस तर  ककया गया  ै, स्पष्ट कीजिए।  

(ii) आि की पररजस्र्यतयों में र ीम के दो े ककतने प्रासंधगक  ैं ? ककन् ीं दो उदा रणों के माध्यम से स्पष्ट 
कीजिए। 

 

(iii) रैदास के पदों का कें द्रीय भाव अपने शब्दों में ललखिए।   
 

(iv) ग त - अग त कववता में नदी को ककस रूप में धचबत्रत ककया गया  ै? इसका ज्ञान कैसे  ोता  ै ?  

   

11.  यनम्नललखित त न में से ककन् ी दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 50-60 शब्दों में ललखिए –                                      (4x2=8) 

(i) ‘लेिक धचट्हठयों के बारे में घर िाकर झूठ भ  बोल सकता र्ा, पर उसने ऐसा न ीं ककया’ इसके 
आलोक में लेिक की चाररबत्रक ववशेषताओं पर प्रकाश डालते  ुए बताइए कक आप लेिक के चररत्र से 
ककन-ककन ववशेषताओं को अपनाना चा ेंग?े 

 

   

(ii) स्मयृत’ क ान   में बच्चों की दयुनया से सच्चा पररचय करात   ै तर्ा बाल मनोववज्ञान का सफल 
धचत्रण करत   ै। इससे आप ककतना स मत  ैं ? स्पष्ट कीजिए। 

 

   

(iii) लेखिका को ि व-िंतुओं की संवेदनाओं की सूक्ष्म समझ र् । इसे स्पष्ट करते  ुए बताइए कक आपको 
इनसे ककन-ककन मूल्यों को अपनाने की स ि लमलत   ै ? 
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 खंड- ‘घ’  

12. यनम्नललखित ववषयों में से ककस  एक ववषय पर संकेत बबन्दओंु के आिार पर लगभग 100-120 

शब्दों में अनुच्छेद ललखिए - 
(5X1=5) 

 (क)  आि की आवश्यकता : संयुक्त पररवार 

* एकल पररवार का बढ़ता चलन 

* एकल पररवार और वतामान समाि 

* संयुक्त पररवार की आवश्यकता 
* बुिुगों की देिभाल 

* उपसं ार   

(ि)  नर  ो न यनराश करो मन को 
 * आत्मववश्वास और सफलता 
 * आशा से संघषा में वविय 

 * कुछ भ  असंभव न ीं 
 * म ापुरुषों की सफलता का आिार। 

 * उपसं ार 

 

 (ग)  पथृ्व  का रक्षक : अदृश्य ओिोन 

 * ओिोन परत क्या  ै ? 

 * मनुष्य की प्रगयत और ओिोन परत 

 * ओिोन नष्ट  ोने का कारण 

 * ओिोन बचाएाँ ि वन बचाएाँ।                                                                            
 * यनष्कषा 

 
 
 
 
 
 

 

13. (क) चाचाि  को अपने िन्महदन पर मनभावन उप ार भेिने के ललए िन्यवाद ज्ञावपत करने  ेतु 
लगभग 120 शब्दों में पत्र ललखिए |  

(5X1=5) 

 अथवा  

 (ि) लमत्र के वपता के स मा पर श ीद  ो िाने का समाचार प्राप्त  ोने पर, अपन  भावनाएाँ व्यक्त 
करत े ुए लगभग 120 शब्दों में लमत्र को संवेदना पत्र ललखिए। 

 

 

 

 
14. (क) बबिली की बार-बार कटौत  से उत्पन्न जस्र्यत से परेशान दो मह लाएाँ- रंिना और लमताली के 

ब च  ुई बातच त को संवाद शैली में लगभग 120 शब्दों में ललखिए | 
(5X1=5) 

 अथवा  

 (ि) गााँव से कुछ  ी दरूी पर लौ पर्गालमन  (रेलगाड ) दघुाटनाग्रस्त  ो गई  ै, इस ववषय पर दो लमत्र- 
राि व और ररया व ााँ प ड़डतों की स ायता के ललए िाना चा ते  ैं, उनके मध्य  ुई बातच त को संवाद 
शैली में लगभग 120 शब्दों में ललखिए | 

 

 

 

15. धचत्र को ध्यानपूवाक देिकर, मन में उभरे ववचारों को समाह त करते  ुए लगभग 60-70 शब्दों में 
धचत्र वणान कीजिए | 

(5X1=5) 

 

 

 

 
 
 


